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Nincs sehol a — 
magyar hadsereg... 

irta : Kossuth Ferenc. 

Ugy látszik, hogy oz uralkodó ez 

alkalommal csak a 67-esek tanácsát 

hallgatja meg. 

Ha az ember tekintetbe veszi azt, 

hogy a nemzet, amely 1906 ban teljesen 

szabad választásoknál nagy abszolut 

többséget adott a 48 asoknak, 1910-ben 

pedig már egészen másfajta választá- 

soknál éppen akkora többséget adott 

a67-eseknek, természetesnek kell találni 

azt, hogy a király nem kiváncsi azoznak 

a vélemenyére, akiken keresztülgázolt 

a magyar választóközönség. 

Azonban minthogy a véderőreform 

ellen kifejtett ellentállás a 48-asoknak 

táborából ered, amelynek egyik része 

nemzeti jogvédelemért küzd a véderő- 

reformmal szemben, másik része pedig 

a választói jogot akarja előzőleg meg- 

valósitani, talán némi jogosultsággal 

azt hihetné az ember, hogy amikor 

valaminem megv, fontosabb lenne azo- 

kat meghallgatni, akiknek állásfoglalása 

következtében akadt meg az, ami pem 

megy, mint azokat, akiken ugyancsak 

nem mulik az, hogy a véderőjavaslat 

már régóta nincs megszavazva, oly rég- 

óta, hogy most már a magyar kormány 

nem tudna mit csinálni az esetleges 

osztrák módositásokkal. 

Természetes azonban, hogy a király 

azt hallgatja meg, akit akar; ép ezért 

megjegyzésemnek nem is tulajdonitok 

mást, mint a legteljesebb mérvben aka- 

démikus értelmet és ha mégis megkoc- 

káztatom, ezt azért teszem, mert atényt 

jellemzőnek és sokat mondónak tartom. 

Ki töri a fejét és ki nem — formu- 

lákon, azt nem tudom. De azt tudom, 

hogy itt nem formulákra van szükseég. 

Egyébre van szükség. Ha már lehetet- 

lenségnek bizonyul az, hogy az óriási 

vér- és pénzáldozat felemeléséért kár- 

pótlásul kapjon a magyar nemzet vala- 

mit a maga jogainak eérvényesüléséből: 

akkor legalább ne támadtassék meg a 

már létező jogállománya; mert táma- 

dással viszonozni az áldozathozatalt 

sem nem szokásos, sem nem megnyug- 

vást keltő eljárás. 

Afelett okoskodnak a lapok, hogy 

közös hadügyminiszter 

megye-e, vagy nem megy ? 

Valóban a mai helyzetben a sze- 

mély közömbös; az pedig, hogy a rend- 

szer marad — sőt tovább terjeszti gyö- 

kereit, teljesen bizonyosnak mondható. 

Az megtörténhetik, hogy a mostani 

hadügyminiszter helyett jön egy másik 

magasrangu katona, aki talán nálánál 

jobban ismeri a magyar közjogot és 

nem tekinti Magyarországot csak olyan 

„Kronland"-nak, mint amilyen például 

Tirol. Mellesleg legyen mondva, hogy 

Tirol éppen a katonai téren előbbre 

jutott, mint a magyar állam, mert leg- 

alább a tiroli vadászok csákóján a tiroli 

sas diszeleg, holott a magvar csapatok 

csákóján a magyar cimer megbontaná 

a hadsereg egységét. 

Ugyancsak gyenge lábon állhat az 

az egvség, amelvet megbonthat az, hogy
 

a katona csákóján egy kipréselt réz- 

lemez a keétfejü sast jelképezi-e, vagy 

pedig a magyar cimert ? 

Néha elfog a csodálkozás, mikor 

a Mári Terézia idejeből származó ez- 

redek egyenruhájának ujjain ott látom 

a természetes lógásban meggátolt roj- 

tokat és elszörnyüködöm, hogy e ro
jtok 

mennyire feldulják a hadsereg egységét
. 

Hát-még az a szük nadrág, amelyne
k 

kényelmessége táborozás alkalmával 

megletősen kétes és amely annyvira 

feldulja a hadsereg egységét, heogyha 

egy ilyen szük nadrágot ráhuznának 

a német vagy cseh bakára, ezek képesek 

lennének valami fegyelmi vetséget el- 

követni, csakhogy megszabaduljanak 

tőle. Ime, a magyar nem követ el szük 

nadrágja miatt fegyelmi vétséget, a 

német és a cseh pedig elkövetne, nyil- 

vánvaló tehát, hogy a szük nadrág 

a hadsereg egységét könnyen megzavar
- 

hatná és mégis (óh szörnyüség/) a szük 

nadrág ellen nem lázad fel a copfos 

hadvezetőség. 

Anffenberg felfogásában mi csak 

„Kronland? vagyunk. Azt, hogy mi 

leszünk az utána következő közös had- 

ügyminiszter felfogásában, ezt még nem 

tudhatjuk. De azt, hogy nincs sehol az 

a magvar hadsereg, amelynek létezésé-
 

ről az 1867. XII. törvénycikk regél és 

amely ezt azzal irja körül pontosabban, 

hogy ez a magyar hadsereg ,az összes
 

hadsereg kiegészitő része" — ezt fájda- 

lom, nagyon is jól tudjuk. 

Nem gondolnám, hogy a Justh 

Gyula által vezetett függetlenségi párt 

elállna álláspontjától, ha nem éri el azt, 

amit követel. Megvagyok arról győ- 

ződve, hogy az a párt, a.nelyhez én tar- 

tozom, a maga álláspontját hasonlóké- 

pen teljes mértékben fenn fogja tar- 

tani. 
Kérdem tehát, hogy ilyen körül- 

mények közt, milesz a megoldás - még 

abban az esetben is, ha a többség véle- 

ményt változtatna és nem akarna többé 

helyt állni amellett, hogy az ujoncmeg- 

ajánlási jogon ütött csorba kiköszörül- 

tessek ? 

Az olaszoknak van egy mondása.: 

„Chi vivra vedra" (aki él, az majd meg- 

fátja). Ebben nagy bölcsesség rejlik, de 

a politikai válságoknak megoldására 

talán még sem ez a legbiztosabb ut. 

A városi képviselők szaporitása. Arad- 

ról jelentik: A lakosság szaporulata arányá-
 

bau az 1886. t.-c. értelmében a városi kép- 

viselők számát is szaporitani kellene. Aradon 

már 12 év előtt elhatározták a szaporitást, 

de a hatóság azt nem hajtotia végre. Köze- 

lebbről 30 nagy adófizető beadványt intézett 

a tanácshoz, amelyben kérik, intézkedjék a 

képviselők számát 142-ről 948-ra fölemelni.
 

A beadványt a polgármester a közgyülés 

elé terjeszti. 

Szégyenletes szerep. 
A mai közgyülés feladata. — 

Mindig azok közé tartozunk, akik jelen- 

tős nemzeti értéket láttak a törvényhatósá- 

gok ama jogában, hogy az ország közdolgai
- 

hoz hozzászólhattak és kérő, figyelmeztető, 

intő szózattal fordulhattak a törvényhatóság- 

hoz és a kormányhoz. Ennek a törvény által 

biztositott jognak azonban csak akkor tulaj- 

donithatunk értéket, ha a törvényhatóságok 

megnyilatkozása független ül történhetik 

meg, minden felső halmi befolyásolástól 

menten. Ez az érték nyomban elvész, amint 

a törvényhatóságolo:a ejadenori kormány- 

zat kezében egyszerűü klaviaturává válnak, 

amelyből a kormány olyan dallamot hoz ki, 

amilyen neki tetszik. Mély sajnálattal látjuk, 

hogy a kormányok már évtizedek óta arra 

törekszenek, hogy a törvényhatóságoknak 

ebből a szép, páratlan jogából ilyen klavia-
 

turát csináljanak maguknak és még sajná- 

latosabb, hogya törvényhatóságok tulnyomó 

része nem volt képes ellenállani ezeknek a 

kormánytörekvéseknek. Ma már ott tartunk, 

hogy a legtöbb törvényhatóság minden pil- 

lanatban kész vak eszközül odaadni magát 

bármely kormánynak, olyan mesterséges 

közvéleménygyártásra, amilyenre a kormá
ny- 

nak éppen szüksége van. Megint le van 

rombolva a magyar alkotmánynak egyi
k ga- 

ranciája; a törvényhatóságok demonstvácio- 

nális joga, mert a szomoru tapasztalat 
iga- 

zolja, hogy ez a jog most már majdnem 

teljesen a nemzet ellen felhsználható 

fegyverek arzenálját gazdagitj
 a. 

Természetes, hogy ezen a téren is, eb- 

ben a nemzeti értékben is, a legnagyobb 

pusztitást a Khuen-kormány végezte. Ő vitte 

tökéletességre azt a rendszert, hogyan lehet 

a törvényhatóságokat a küzdő, a jogai kö- 

vetelő nemzet ellen felhasználni. Főispánjai 

utján ő kárhoztatta a törvényhatóságokat 

arra a szégyenletes szerepre, hogy az 
igazi 

nemzeti közvélemény ellensulyozására 
a kor- 

mánynak egy álközvéleményt szállitsanak, 

amelyre támaszkodva ámithatta el a kor- 

mányelnök a királyt és a parlamentet. 

Hogy ebben a visszaélésszerűü felhasz- 

nálásban a törvényhatóságok megnyilatko- 

zási, demonstracionális joga teljesen fel
mor- 

zsolódik, azzal Khuen nem törődött, mert 

hiszen ő nem tartozott azok közé a 
politi- 

sok közé a akik a nemzet értékeit a 

jövő számára meg akarják őrizni hanem 

azok közé tartozott, akik azt tartják, hogy a 

cél elérésére minden eszkö
zjó. De 

még ebből a szempontból is hamis volt a 

spekuláció, mert ime, látjuk, hogy Khuen 

gróf hiába áldozta föl a törvényhatóságok 

megnyilatkozásának komolyságát, 
azzal el- 

érni mit sem tudott, bukását el nem
 kerülhette. 

Ám itt még mentségül szolgálhat az, 

hogy nem tudhatta előre, a hiábaval
óságát an- 

nak, ha a törvényhatóságnkat ko
mpromitálja. 

De arra, amit most művel Khuen gróf a 

törvényhatóságokkal, már nincs mentség. 

Visszaélni azzal a helyzettet, 
hogy a törvény- 

hatóságok nyakára ültetett tőispánok 

méeg nincsenek elcsapva és rájuk 

parancsolni olyan határozatokat, amelyek 

utját akarják vágni egy uj ko
rmány kialaku 
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lásának ez már igazán páratlan lealázása és 

megszégyenitése a törvényhatoságoknak. Mert 
hiszen azzal tisztában van mindenki, hogy 
ugyanazok a törveényhatóságok, a 
melyek most vétót kiáltanak a még meg 
sem alakult jövendő kormány felé: azt az 
uj kormányt megalakulása után a legnagyobb 
lelkesedéssel és bizalommal fogják üdvö- 
zölni. 

Mi szükség van erre a lealázásra ? Mi 
szükség van arra, hogy a törvényhatóságok 
erre a szégyenletes szerepre készerittesse- 
nek? Segit magán ezzel Khuen gróf? Ő 
maga legjobban tndja, hogy nem. Avagy az 
volna a titkos célja ezzel az eljárással, hogy 
végleg lejárassa, teljesen koómpromittálja a 
törvényhatóságokat és azok megnyilatkozási 
jogát, hogy ezzel is előkészitse kedvenc esz- 
méjének, a közigazgatás államositásának 
megvalósitását? Ebben az esetben figyel- 
meztetnünk kell Khuen grófot, hogy neki, 
mint lemondott miniszternek, aki cs k a 
folyó ügyek vitelével van az uj kormány ki- 
nevezéseig megbizva, ilyen politikai terveket 
szőni nincs joga. 

Nem azért írjuk ezeket, mintha a tör- 
vényhatóságok részéről a Khuen-kormány 
mellett történő mostani megnyilatkozások- 
nak valami politikai fontosságot és sulyt tu- 
lajdonitanánk. Sajnos, ezt a fontosságot és 
sulyt ezek a határozatok már elvesztették. De 
fönn akarjuk tartani a nemzet számára a 
módját és lehetőségét annak, hogy alkalmas 
törvényhozási eszközökkel a törvényhatósá- 
gok erkölcsi sulyát reaktiválhassa. 
Mi még ma is fontos alkotmány-garanciának 
tartjuk a törvényhatóságok demonstrácioná- 
lis jogát és nincs kedvünk arról lemondani 
azért, mivel Khuen gróf ezt a fogot alapo- 
san kompromittálta. Most — erősen hisszük 
ezt – egy jobb, demokratikusabb korszak 
virrad Magyarországra, amely arra van hi- 
vatva, hogy a nép őserejét vigye bele a 
pemzet minden intézményébe. A korhadt 
kereteket minden téren ki kell javitani, meg 
kell erősíteni és meg kell tölteni gazi nem- 
zeti és demokratikus tartalommal. (Mg.) 

e Való-e a tagositás 
n —– Etédnek ? 

Irta és az etédi olv. körben 1912. márc 1-én 
elmondotta: Bálinth Zoltán. 

Ha ennek a községnek határában gyö- 
nyörködöm akkor, mikor a szellő végig si- 
mul „Cséje" oldalán a ringó aranykalászon 
ugy feszül a keblem az öröm miatt, hogy 
ezt a földet ugy szereti a falu népe, mintha 
ez volna szive szerelme. A tavaszi vetésnek 
smaragd zöld szine, az aranykalásznak ringó 
hullámzása oly gondolatot ébresztenek az 
ember lelkében, mi azt parancsolja le a ka- 
lappal székely, mert az ősöktől megszentelt, 
vérükkel áztatott föld minden kis rétegéből 
veszi táperejét ez a dus növényzet. Mikor a 
nagytermészet e fenséges panorámájában 
gyönyörködik a falu népe, nem ecsodálom, 
ha lelkesedésében igy kiált föl: „Ezzel élek, 
ezzel halok, hozzá mindig ü maradok". 
A miként a francia milliomos csillogó ara- 
nyait szeretettel és égő szemekkel rakos- 
gatja bársonyos táskáiba; amiként a porosz, 
vagy az angol rajong füstölgő gyáraiért, ugy 
a magyar ember szeretettel, imádattal csüng 
földjeért, mert ez életet adó hazája, melyen 
kivül a nagy világon nincsen számára hely. 

Mi ennek az oka? Mert a magyar ős- 
hazájában tanulta meg földjét szeretni, ott 
tanulta meg, hogy az igazi boldogságot tu- 
lajdon földjén élvezheti. Ne csodálkozzunk 
akkor, ha életét is föláldozza, ha elveszik 
tőle. 

Falunk népét egy fontos kérdés tartja lázas izgatottságban. 
Ez a kérdés a tagositás. Ez alka- 

lommal uraim, azt akarom kimutatni, hogy 

nem. 
A feleletet erre nagyon egyszerü: Nem. 
De ha már ezt a rövid feleletet adtuk, 

akkor ezt be is kell bizonyitanunk. Mielőtt 
a bizonyitásba belekezdenőnk legyen szabad 
hangoztatni azt a szent, örökigazságot. hogy 
a szegényeknek nincs joguk a gazdagok va- 
gyonához, azonkép a gazdagoknak sincs 
semmi közük a szegények vagyonához. Ha 
a nagybirtokost csak az az egy gondolat 
vezérli a tagositás keresztül vitelében, hogy 
a határ szélső részein levő terméketlen, sek 
rossz földjeit egy tagba egyesithesse a falu- 
hoz közel, miáltal sok szegényembernek a 
faluboz kőzel levő egy nehány darab, de jó 
földjét elvegye és kicserélhesse, akkor az a 
nagybirtokoós merényletet követ el nemcsak 
a tulajdon szentsége ellen, de mindaz ellen, 
mi az ember boldogitásának szolgálatában áll. 
Mit csinál akkor az amugyis szegény ember? 
Mévg szegényebb lesz. Habár abból a termé- 
ketlen és nyulaknak való, földből többet is 
kap a mi szemkápráztatásra jó, de a meg- 
élhetésre rossz, akkor az a szegény kisbir- 
tokos kinlódik tagján rövid ideig, mig eladja 
s azután vándorbotot vesz kezébe s elmegy 
az ujvilágba. , 

Ott pedig arcának verejtékével keresi 
kenyerét, tőkét gyüjt, de nem azért, hogy 
uzsoráskodjék vele, hanem azért, hogyha 
haza jön, abból az édes honi földből sze- 
rezzen magának nehány darabot, hogy létét 
biztosithasa. S ha falujából illetve annak 
határán akar földet vásárolni, melyet erő- 
szakkal tagositottak, hisz ugyis sok tag fel- 
oszlik addig, akkor ezt azért teszi, mert föld 
nélkül a magyar ember megélni nem tud. 

Olaszországban, minden olasz földmives 
házánál van egy nagyszerü kép, mely az 
embereket eletmódjuk, foglalkozásuk, tár- 
sadalmi állásuk és hasznuk szerint fokoza- 
tos lépcsőn tünteti fel. A legfelső lépcsőn 
áll a király bibor palástban, fejen koroná- 
val, kezében a királyi pálca s az van a lép- 
csőre irva, a melyen al: .Király ki kor- 
mányozza a népat"; a másik lépcsőn all a 
püspök kiterjbsztelt karokkal s lépes őjén e 
felirattal: , A püspök ki aldást Oszt a né- 

peknek". A harmadikon áll egy katona e 
felirattal : „ki védi a hazát s a népet". lgy 
lejebb jöve különféle foglalkozásu emberek 
vannak feltüntetve, mig a legalsó lépesőn 
áll a földmives. Háttérben vetés, kaszálás, 
aratás van jelképezve s a lépcsőre ez a 
szent, örök, megdönthetetlen axioma van írva : 
„Ki fönntartja ezeket". Szin igazság, mert 
a földmives azt az értéket, a mit föld ad, ré- 
szint a maga föntartására használja el, ré- 
szint pedig a felsőbb rétegek föntartására 
mint fönnmaradó részt, tovább adja, mert a hol 
alap nincs, ott a felső rész megnem állhat, 
Ez az olap ma nagyon gyenge, különösen a 
székelyföldön, mert ezt az alapot tönkre tette 
a tagositás, mert a föld tormő képessége 
nem mindenütt egyforma. 

Halljuk napról-napra, a barcasági szász 
mit produkál kicsiny tagján, zengzeves sza- 
vakkal vannak leirva egy-egy élvezetes ki- 
rándulások, de azt nem gondolják meg, hogy 
az etédi határ és a barcaság között mily 
óriási a külömbség, a fekvés, a termőképesség 
és a kereskedelem terén is. Hisz csak egyetlen 
egy példát szeretnék látni, hogy ami nemes 
vármegyénkben, hol vált be a tagositás kellő 
eredménnyel. A nagybirtokosoknak tudom 
kedvező, de én a kisbirtokosok tömegét sze- 
retném boldogitva látni, de ilyen nincs. Mi- 
óta községünktől alig 25 km.-nyire egyes 
községekben a tagositást keresztülvitték, az- 
óta községünkből s ennek tagositatlan hatá- 
rából évenkint 4000 korona takarmányt visz- 
nek el a téli hónapokban, pedig Etédnek 
állatállománya fölér a közellevő 3-4 köz- 
ség állatállományának számával. Pedig a ta- 
gositott határu községeknek kellene, hogy több 
vllatállományuk legyen és takarmányuk, mie 

alkalmas-e az etédi határ a tagositásra, vagy itt mínálunk megforditva áll a dolog, mert 
a mi falunkat keresik meg a takarmány 
szedők, a vidéki mészárosok stb. 

Őnként következik, hogy ha a tagositás 
kedvező fordulatot teremtett volna azokban 
a községekben, nem jönnének gabona- és 
takarmányvételre mi hozzánk vagy a brassói 
műmalom évente nem irna etédi gazdákhoz 
gabona-szállitás végett. 

(Folyt. köv.) 

Irodalom. 
Értesité. 

Tisztelettel értesitem az olvasóközönsé- 
get, hogy ,Képek a parokhiáról" cimű köny- 
vem második kötete - a marosvásárhelyi 
„Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság" ki- 
adásában - 10 iv – 160 oldal terjedelem- 
ben, megjelent a következő tartalommal: 1. 
Az általvető, 2. Hajdan és most, 3. Ének a 
papnékról, 4. Csicsonkázó egylet, 5. A ka- 
kascsinálónő, 6. Amiért én gyakran és buz- 
gón imádkozom, 7. A vallástanitónő, 8. Vak, 
Domokos, 9. A toronyéra, 10. A falusi pap, 
11. Az én kánonikám. 

Az 1911-ben megjelent elsőkötet (8 
iv – 128 oldal) tartalomjegyzéke: 1. A pa- 
rókhia, 2. Polgári anyakönyv, 8, Papleányok. 
4. Az ernyei papné fiának a zsebe, ő. Tisz- 
tetes ur közgyülésre megy, 6. Jön a tavasz, 
7. A nagyasszony, 8. Kongrua előtt, 9. Em- 
lékül, 10. Fiam keresztelésekor. 

Mindkét kötet külön-külön 2 korona 50 
fillér bolti árban, — legcélszerübben az ösz- 
szeg előleges beküldése mellett, - megren- 
delhető az alólirottnál. 

Parókhiális képeim, rajzok és életképek 
(birálóim itelete szerint biz: nyos tekintetben 
korrajzok) a protestáns egyháztársadalmi 
életből, s mint ilyeneket teljes tisztelettel 
ajánlom: a parókhiális-, nép- és ifjusági- 
könyvtárak, olvasókörök, kaszinók ésiskolaiju- 
talomkönyvekül az iskolai igazgatóságok, ma- 
gánosok, általán a magyar olvasóközönség 
szives figyelmébe, pártfogásába. 

Első kötetemet a szépitodalmi- és na- 

pilapok, folyói atok, egyházi és i kolai szak- 
ujságok kellő melegseéggel és megelé- 
gedéssel fogadták; ezekből - ajánlólevél 
képpen, - ide iktatom a Debrecenben meg- 
jelenő ,Lelkészegyesület" cimü lap követ- 
kező sorait : 

Ki ne ismerné azt a bájos, tanusá os gos, 
mély és mégis könnyed, filózófus és mégis 
tarulságos, természetes es mégis választékos 
genre-t amelyben Csekme Ferene lelkésztár- 
sunk olyan mester. Hat aki imeri, az bizo- 
nyára kapni fog az alkalmon, hogy most egy 
egész kötetre tehet szert belőle, aki pedig 
nem ismeri, elégitse ki a kivánságát : 
veszit rajta". 

Gernyeszeg (Marostordamegyey 

CSEKME FERENC. 
református esperes-lelkész. 

T[IREK. 
— Székely Testvérek ! A védtelenek, 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 
berbaráti eszméket, a közmüveltséget terjesz- 
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
előharcosa volt 17 esztendőn át a »őzékely- 
Udvarhelye. Sok igazságtalanságot visszavert. 
8So0k gyalázatos visszaélésrő] lerántotta a 
leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 
dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 
nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 
tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 

nem 

fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 
Ha ezek a közismert elvek, a vszékely-Ud- 
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varhely«-nek a tisztes
ség határain belől kö-

 

vetett iránya lelkesíti továbbra is sz
éleskörü 

olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy
 e 

vármegyének legyen egy igazán szabad, 

valóban függetlenségi 
organuma, ugy minél 

intenzivebb, minél ha
thatósabb pártolást k

é- 

rünk, mert e lap ereje – a közönség leg- 

sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 

álni kiván 

Készülünk a nagyhétre, 

mely arra emléke tet minden jó érzésü
 

keresztény embert, h
ogy Jézus Krisz- 

tust a gaz latrok, a hitvány árul
ók ke- 

resztre feszitették — áar
tatlanul, Az ö 

ártatlan vére 

fogékony Jelkekre.
 Ez örökké élő törté- 

neti tragédia emlékének k
egyeletes nap- 

jai előtt vagyunk. S ha sze
jjel neézünk, 

minduntalan látjuk, ho
gy ma 1912 év 

mulva sem különbek 
az emberi alak- 

ban köztünk járó fenevadak. Hiszen 

az ártatlanokat most is a 
gyülölet tö- 

viseivel koszoruzzák
 és gyalázatos vá- 

dakat eszelnek ki ellenük, hogy ke- 

resztre feszithessék —
 az igazság hir- 

detése miatt. Jézus példája a
 gavokat 

1912 év mulva sem téri
tette a Jó utra. 

Ök most is a régiek. Jezus szenvedé- 

seit csak az ártatlanok 
értették és tud- 

ják megérteni. Vigasztalást ke
resnek és 

nyernek az ő ártatlan vé
re hullásából. 

Kitartási meritenek 

ből. S ez az oka, hogy 

kik a sors véletlensége 

hatalomhoz: letiporni, 

nem tudják az igazakat.
 Mert jól tud- 

juk, hogy a szent ügyé
rt, a haza bol- 

dogulásárt kiüritett keserü pohár, 19
12 

év óta sokunknak kijár
.. Az ártatla- 

nok szivszakgató könnye
ivel öntözött, 

keresztre feszitet igazság p
edig feltámad 

előbb-utóbb gyözelmet ar
at a gazok, a 

pribékhad fölött. Addig is tehát Ma- 

dách szavai szerint : „Ember küzdj és 

bizva bizzál 1* . 

Közjegyző-valtozás Székel
ykoresztü- 

ron. Az igazságügyi miniszter Dr Puskás
 

Béla volt nagyváradi ügyvédel, ddigi kis- 

kunsági kir. közjegyzől a szekelykereszturi 

közjegyzői állásra helyezte át. BDr Pu-kás 

a gaz latrok, 

folytán jutottak 

megsemmisiteni 

Béla mint a kolozsvári ellenzék irja — tár- 

sadalmi téren is tevékeny. rokonszenve
s fiatal 

ember. Mint Hegyi Már
tonnak, a 48-as idők 

történet irójának veje és A 48-as hőskorszak 

emlékei ápolása körül is szeretettel buzgól- 

kodik. Az áthelyezés kölcsönös. Helyébe 

megy az eddigi székelykereszturi 
közjegyző. 

— oltáregyleti estély. A székelyudvar- 

helyi oltáregyesület e hó 17-én fenvesen 

sikerült estélyt rendezett. A változatos és 

elvezetes müűsort özv. Gonda Jenő
né és Dr 

Vass Lajosné állitották öss
ze s igy a siker 

oroszlánrésze őket illeti. Az
 estély fényét és 

érdekességét emelte gróf Ma
jlát erdelyi püs: 

pök megjelenése, akit érkez
ésekor a nagyszámu 

közönség lelkes éljenzéssel foga
dott. A mü- 

sort Munkácsy ,Eece homo" 
festménye után 

rendezett, ügyesen összeállított élőkép ve- 

zette be. Mire a róm,. kath. főgimnázium és 

a főreáliskola egyesitett énekkara énekelt. 

Dr Nagy Elek pedig érzéss
el szavalt. Majd 

Farczády Érzsi énekelt szép sikerrel Tamás 

Márta zongorakiséretével. Sie
gmund Gertrud 

zongora, Silbernagel Viktor s
egesvári zenedei 

igazgató cselló és Dézsy Lajos káplán
 össz- 

játéka osztatlan tetszést aratott. Halmay Já- 

nos plebános tartott ezután magas szinvo- 

nalu szabad előadást a nők társ
adalmi hely- 

zetéről. Itt Silbernagel zenedei igazgató m
u- 

tatta be zongora-virtuózitását. Dr Bur
náz Im- 

réné szavalta el Ábrányi ,Mi a haza ?. c. 

gyönyörü költeményét; érvényre juttatva 

annak szépségeit. Vegül Majláth gróf er
délyi 

püspök köszönetet mondott a szép estélyért 

a maga és a közönség nevében s ezzel az 

estély befejezést nyert. 

tisztitó tüzként hatott a 

az ő szenvedései- 

és kertészek 

Segedjegyzői állás van üresedés
ben 

Bögöz községnél. Pályázati határidő e hó
 30- 

ika. Kérvények Szabó Nándor tb. főszolga- 

biróhoz adandók be Székelyudvarhelyt.
 

Főherceg, mint ötvösmester. Az ural- 

kodócsaládokban, igy a Habsburgcsaládban 

is régi szokás, hogy a család minden tagja 

valami iparosmesterséget tanul ki. Igy ta- 

nulta meg Ferenc Józsel ifju korában a ci- 

pészmesterséget. Mint érdekes esetet emlit- 

jük meg a Politikai Hiradó jelentése alap- 

ján, hogy József főherceg fia - ki most 

végzi a VIII. gimnáziumot — Józsel
f Ferenc 

kir. herceg az ötvösmesterséget tanulja. A 

mesterség titkaiba Hibján S
amu, az Ipar- 

müűvészeti Iskola tanára vezeti be, a ki a 

műötvösségre és a zománcozásra tanitja a 

fatal főherceget. A fiatal főherceg
 igen ügyes 

tanitványnak mutatkozi; az iskol
a nemrégi- 

ben tartott kiállitásán két pár gombot és 

egy pillangóval ékesitett hajtüt mutatot be. 

Feéléve foglalkozik az ötvösség tanulásával 

ésgs hetenként két délutánt for
dit rá. 

2 irodai munka ünnepi szünete. Fel-
 

reértés ne legyen. Nem a köztisztviselőkről 

van szó. Ezeknek tudvalevőleg mai napig 

sincs rendes ünnepi munkaszünete. Pedig 

hát Udvarhelyvármegye kezdeményezésére, 

az ország valamenyi törvé
nybatósága felirat- 

ban kérte a törvényes 

köztisztviselőkre való kiterjez
stését. De hát 

ez nem bizalom a kormányn
ak és igy ke- 

veset törődnek a köztisztvisel
ők jogos érde- 

keivel odafönt: Budapesten.
 Holott az egész 

ügyet egy miniszteri rend
elettel könnyen el- 

intézhették volna. Az ipari, gyári és keres- 

kedelmi irodákra vonatkozó
lag hozott elvi 

jelentőségü döntést a bel és kereskedelem- 

ügyi minisztek — egyetért
őleg. Kimondották 

11881-911. B. M. sz. alatt, hogy az oly 

üzemekben és üzletekben,
 amelyekre nézve 

törvényes és rendeleti kiv
ételek állanak fenn 

a munkaszünet alól, az iroda
i munka is ve- 

gezhető ugyanazon óráig, mint az ipari 

munka, kereskedelmi tevékenység; azontul 

azonban nem. 

köteles 

E szerint tehát mikor az 
üzem 

szünetelni vagy amikor az üzlet 

törvény ertelmében zárva 
tartandó, az 

dai muuka sem végezhető 

iro- 

alkalmazottak 

segitségével. 

—- Csak Mauthner-téle magvakat vásá-
 

rolnak helyesen gondolkod
ó, számitó gazdák 

ek még akkor is, ha mások ol- 

csobbak volnának, mert tapas
ztalatból tudják, 

hogy ez csakis a magvak rovás
ára és a ve- 

vők kárára lehetséges. 

MHelyes rendszabály a mozik
ról. Egyik 

nagyobb vidéki városban rendőrfőkapitány 

üdvös rendelet kiadásával 
vette elejét, hogy 

a jövőben helytelenül meg
választott mozida- 

rab bemutatásával a gyermekek idegzetét 

próbára tegyék. Minthog
y azok a darabok, 

amelyekben gyilkosságok, petörések stb. 

adatnak elő, a gyermekek erkölcseire káros 

hatással vannak, az ilyen
 darabok a gyer- 

mekek gyenge idegzetet a
 legnagyobb mer- 

tékben veszélyeztetik. A
 mozgófényképszin- 

ház tulajdonosokat eltiltotta attól. hogy dél- 

utáni előadásokon bármifél
e drámát adjanak. 

A rendelet szerint azon délutáni előadáso- 

kon, amelyeket gyermekek láto
gatnak, csak 

humoros és oktató képek
et szabad adni, az 

ezekről szóló programm a rendő
rfőkapitány- 

hoz legalább 24 órával az 
előadás előtt be- 

terjesztendő s kivánságra az adandó dara- 

bok előtte, vagy megbizottja előtt bemuta- 

tandók. Aki ezen rendelet ell
en vét, attól a 

mozgófénykép előadásokra
 vonatkozó enge- 

délyt haladektalanul megvonja
. 

Müsoros estély. A rom. ka
th. főgim- 

názium ,Mária Kongregáció"-ja könyvtára 

javára, Főtisztelendő Pál István a
pát plebá- 

nos védnöksége alatt, mint fentebb jeleztük 

muűsoros estélyet folyó hó 25-én este hat 

orakor tartja meg, melyre a
 nagyérdemü kö- 

zönséget tisztelettel meghi
vja. Az estély gondo- 

2 

se zrketrt
őséfe 

t 

és kiaden
tva 

munkaszünetnek a 

san összeállitott műsora a kövelkezö: 1. ,Min- 

den füszál" (Patrona Hungariae) tisztelendő 

Dézsi Lajos vezetésével, énekli a kongregá- 

ciói énekkar. 2 ,Az anya fájdalma" Vida 

Józseftől. Szavalja: Reiner Juliska. 3 Beszé- 

det mond Szabó János hittanár. 4. ,Petike
" 

Vörösmarty Mihálytól. Szavalja : Sárossy 

Szílárd főgimn. I. o. tanuló. 5 ,Falun' dia
- 

log irta: Benedek Elek. Előadják: Ádám Ida 

és Balázs Irén. 6. „Nocturne". Comp. v. 

John. Field, arrang v. Jacob Gruber. dp. 31 

quartett. Előadják : Petrovai István, Soó Gás- 

pár, Lönhárd Miklós és Pacchiáffő Emil fő- 

gimnáziumi tanulók. 7. Nyugat-Európai em- 

ber" monolog irta: Gárdonyi Géza. Előadja: 

Simó Zoltán főgimn. VI. oszt. 8. ,„Cinka 

Panna" melodráma. Szerzők: Farkas Imre 

és Ábrányi Kornél. Szavaljá: Szabó Nán- 

dor főgimn. VIII. o. t. Cimbalmon kiséri: 

Szabó Ilona. Zongorán kiséri: Göllner Béla 

főgimn. VIII. o. t. Hegedün kiséri:. Petrovai 

Tstván fögimn. VIl. o. t. a mélven tisztelt 

közönség becses pártfogását kéri a rende- 

zőség. 

e 

A Szejke-fürdő. 
A Miodenható bőségesen megálldotta 

hazankat a termeszet minden kincsével. 

Egyik holyen buzatermő rónasag, más he- 

lyen gyümölcs, szőlő terem bőviben. Ismét 

másutt a föld gyomra szolgáltatja a millió- 

kat erő kincseket ásványokban eés ásványos 

forrásokban. Az előbbi adományokból kevés 

juthatott kies videkü Székelyföldünknek, an- 

nál jobban bővelkedik az utóbbiban, Csak 

itt varmegyénkben is egyik helyen vas, má- 

sutt temerdek kőszén, ertékes márvány és 

másfajta faragható kő fekszik a töldgyom- 

raban, Csak ki kellene szedni és értékesi- 

teni. De a magától előtörő gyógyvizeinket 

sem méltatjuk figyelemre, hanem inkább si- 

runk, panaszkodunk, jajgatunk és várjuk a 

segély akciót a kormánytól, kirendeltségtől 

sőt meég a társadalomtól is. Pedig erőnket 

összeteve, öpmagunk és együtt élő ember- 

társaink javára olyan boldog helyzetet tud- 

nánk teremteni legközelebb itt mi magunk 

is meglevő természeti kincsünk, remek gyó
gy 

asványvizünk a Szejke-fürdő révén, amiőt 

talán meg almodni sem merünk. Ennek ér- 

dekében a zászlóbontás megtörtént. Akadt 

ember, városunk egyik tanitója, aki nyugal- 

mának feláldozásával ezideig saját költségén
 

a legmesszebb menő igen nagy arányu agi- 

tációt fejtette ki a mi közös érdekünkben ésaz 

0 szág 82–86 ezer főre menő tanitóságát 

egy a Szejke-fürdőn létesitendő Tanitók T
ár- 

sadalmi Fürdője, Üdülő és Gyermek Nyaraló 

Telepe szervezése és megalapitása érdeké- 

ben sorompóba szólitotta. Az ország 
legel- 

rejtettebb falujaban ép ugy, mint a legfé- 

nyesebb városában egyaránt ismeretes 
ezen 

akció s a tanitói és tisztviselői kar hatalmas 

agitációja folytán élénken folynak ezen
 für- 

dönk kiépitésére a részvényjegyzések. Na- 

ponként csomag számra érkeznek a rész- 

vény aláirásokat hozó-levelek. 

Megállapíthatjuk, hogy oly általános ro- 

konszenv ritkán szokott közügyi törekvést 

kiserni, mint a tanitók és társadalom
 Szejke- 

fürdői mozgalmát, aminek a távol lakók 

buzditó, lelkesitő soraikkal, a részvényjegy- 

zések és azok gyüjtése érdekében kifejtett 

buzgó tevékenységükkel adnak kife
jezést és 

a legszivósabb kitarjásra felhivást. 

A részvénytársaság szervezése már 
ez- 

rek határozott kivánsága s az ország mindan 

vidékén az erdeklődés középpontja. Siessünk
 

bát, mi itt lakók is az ügy támogatására s 

tehetsége szerint mindenki járuljon rész- 

vényjegyzésével hozzá, de ne vonjá
k ki ma- 

gukat az egyletek: intézetek és 
ipartársul a- 

tok sem, mert ezen közügy megterem
tése ér- 

dekeinket gazdaságilag és közegészségügyi- 

leg egyaránt hathatósan szolgálja és nagy 

arányban mozditja elő. 

A részvény aláirási ivek beküldési ideje 

elérkezvén, juttassuk azokat mie
lőbb Gyerkes 

Mihály székelyudvarhelyi ig.-tanitó kezébe a 

jegyzet részvények első részleteit pedig az 

Udvarhelymegyei Takarékpénztárhoz. 

Saját jövőnk, és érdekünk kivánja, hogy 

az országos agitációt mi is teljes erőnkből 

részvényjegyzéssel és most, ne pedig 
a maijd 

meglátom elhangoztatva, későn vagy soha, 

támogassuk. 

Bly Rk 
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Felhívás 

A székelyudvarhelyi 
villamosmű üzemvezető- 

hrdeteseink gondos átolvasása öny, MHirdetmény. 
valószinüleg hasznára dele A 

Segesvár városnak minden 
csütörtölre engedélyezelt- 

pálunk hirde!, annak sikere vap S9
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sége felhivja a n é kö- hati marhavására a varosi me segitünk. Hirdetőinknel történő ) - képvizelőtestületnek folyó évi január zönség b. figyelmét azon 12 én hozott határozata értelmében e vásárlásainál és megrendeléseinel körülményre, hogy a vil- folyó évi április hó A-én = Fermelemd SZÉKELY UDVARHELY. e. ujsáp Janyviláritást nem te fog megnyittatni A vásár közvetle- e a én felemlt eni sziveskedjekk. 
hetősebb néposztály kö- nül az uj sertésvásárlér mellett, a e kztót s zött is hozzáférhetővé közvágóhid közeleben tartatik meg. 4 
tegye, a várossal kar- Miután már a városi fogyasztás 
g fedezetére tekintélyes számu mar- A Talmud magyarul, 

öltve, kellő számu jelent- 
kező esetén, a kérdést 
ugy oldaná meg, hogy 
1–2 lámpahelyig iparo- 
soknak, állandó 

sze- Tanonc-felvétel.4y- 
udvarhelyi villamos mű üzem ezető- 
ségénél egy jó házbol való, 4 közép 
iskolát végzett, kifejlett testalkatu 
tanuló felvétetik. - Jelentkezések 
Székelyudvarheyt. Eötvös-utca 12 
szám alatt Az üzemvezelőse g 

ahártmn 
gen becses a Demeter Dénes 
k rácsonfalvi lelkész által irt 
Konfirmációi Emlék, 
melyet az E. K. T. 280 902. 
sz. a. elfogadott es országos hasz- 
nálatra ajánlott E gazdag tartalmu. 

BURGONYÁT 
igen sok keppel diszitett könyv ára fehéret, rózsát, sárgát étkezési 

ségféléket: sárgarépát, pet- 

rezsel met, zellert, vereshagy- 

mát és fokhagymát — egész 

kocsirakományokban, a legma- 
gasabb napi áron — állandóan 

igényeltetnek és azon kivül hak 

1 -moral 
: idegen vevők részvétele is remény- 

eövre halljuk a Ta mud-moralt Ta mud-erkölcsöket emlegetni, bár a le. 
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye. 
ket saját jól felfogott érdekeinek meg. 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan. 

anyaga, er az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, nícs az a rém. 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
A Talmud kivonatos, de szószerinti 

forditásban most jelenik meg 820 kvart. 
oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 2 drb 4 kerona. 

Megrendelhető : 

Kereszt' kiadóhivatalában 
Badapest, III. Nád-utca 1. szám. 

lendő, a környékben levő marha- 
tenyésztőknek kenyelmes kelendő 
segre vau alkalmuk. Mire vonat- 
kozólag pedig megjegyzendő, hogy 
az idegen vevők száma annál in. 
kább fog növekedni, minél nagyobb 
a felhajtás. 

Segesvár, 1912. évi február 23-án 
A VÁROSI TANÁCS 

üzell Urigyoy 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kekban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borek. 

Tölgyfaárv erezési hirdetmény. 
A vargyasi közbirtokosság ligetes 

dásu családoknak és kis 
lakásokkal biró háztulaj- 
donosoknak a felszerelést 
és egyszerü 
(lámpát, izzó-égő nélkül) 
ingyemn készittetné el 
oly módon, hogy a fel- 

: 

: 
által kivánt izzó (égő) 

- 

nagysága szerinti esedé.- 

szerelendő, illetőleg a fél 

: kes átalány (pauschal) 

1–1 évre szerződé ileg 
biztosíttatk az elektro- 

által és azon 
fogyasztó, ki 10 éven át 

Szekelyudvarhelyt. 

eredeti francia augol 
és amerikai toalett- 

1848 modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára : negyedévre 

egy ily ingyen elkészitett 
berendezésen megszaki- 
tás nélkül áramot hasz- 
nál, 10 év letelte után a legelő erdejeben 36145]911. sz. Fell. 2 korona. Ingyen mutatványszá- megvételre keres Nie metz berendezés saját tulajdo- és 2711911. sz. határozattal a Backa mot küld a EUDAPZSTI BAZÁR" iviteli cég Pud t nába megy át Hagymás, Kincstető, Gerujresz, Len' kiadóhia ala Budapest, ViI. Harosszu ciyulm kiviteli cég Budapas csés erdejeben engedélyezett, kije atudapesti azárá 1IX Közraktár utca 12. lölt 4087 drb 32 em felül. muntegy— 2368 ma müű es 1260 ma tüz fat kitevő tölgyfa készlele 1912 évi április hó 19-én d. e. 11 ee. órakor a 

kartelzán zárt irásbeli ajánlatok- e- V kal összekötöt! nyilvános szóbeli 
: 

árverezesi kikiáltáson felül tövön az erdőben eladja. 
Kikiáltási ár 32445 K. 

Erre vonatkozó bővebb 
felvilágositással az érdek- 
lődőknek szivesen szol- 
gál az üzemvezetőség 
Eötvös-utca 12. sz. alatt 
levő irodája. 

(D—mzm—az/) 

fogvasztási ősszeget 
tozna csak havonta meg- 
fizetni. 

Az átalány-fogyasztás 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifüsz, kolera, toroklob, " 
2 Pót. és utóajánlat n f - Eladó emeletes kő- fatik el. am fogad rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánec, bujakóár, sza- h Székelyudvarhelyt, a város Részletes becsles, árverési és márhurut, agy-, tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- az legforgalmasabb központján, szerződesi feltételek a vargyasi m máj-, lep-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- Kossuth-utca 16. szám alatt. Na- Kir. járásí erdőgondnokságnál és törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, gyon alkalmas bárminő üzletnek 

irodának vagy szállodának is. Bő- 
vebb felvilágositás Balássy Ignác 
tulajdonostól szerezhető ugyanott. 

BO R! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarheolyi bornagykeres- 

kedőné. 
a egjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
tt nagyban és kicsinyben kapható,. 

alólirottnál megtekinthetők. 
Vargyas, 1912. évi márc hó 14-en. 

Br. Daniel Lajos s. k. 
birtokossági elnök. 

Katholikus és református im4- 
könyvek e lap kiadóhivatalában 
kaphatók. 
—— Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ádjai. Szerkesztette: Pálmay József. 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pal könyvkiadónál Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok ciraereive- 
illusztrált mű, igen becses család- 
ö réneti adatokat tartalmaz. 

esoses 

Hirsehutallt tard 

oco000 
Már megnyilt Székelynavazhelyt, azsuth- 

Ir 

sdűi divaárílán 
Nagy választék mindennemü férfi, fiu, női és leányka készruhákban női, kosztümök, tavaszi kabátok, pon- 

szám alatt 
[ 

E. – 

tára 

Betegh Pál 

orvosok 

népkönyvtárai 

100 példányt elfogadott. Ára 
.. 8 korona. Kapható: . 

kiadónál Székelyudvar- 
helyt és mhnemi könyvkereskedésben. 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
tekintélyes ajánla- 

részére 

pótléka 

és a Riohter cégjegyzéasel ellátott 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő. 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynét, zn OSdrnál és meghüléseknel............... 
Higyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- vásárláskor óvatosak legyűünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a nHorgony* védjegygyel 

dobozba van csomagolva. Ára üregekben K-80, K1.40és k2.- és úgyszólyán minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: Török lózset gyógyszerésznél, Budapest. 
DaRiohter gyágyszertára az ,Arany oroszlánhoze, 

intézete Székelyudvarhely 

mmmmmmmommmmmmmumksammmmmmtammemm 

gyolák t vátefál tsokbak. Állanó raktar min- ccl BPrágábau, Elisabethstrasse 5 neu klsés ássos stéskek ri divatcikkekben. roo ; kötő-intézetében Székely- 50 e . 57 udvarhelyt, Kessuth-utca 

valamint gyász- 

kálatok izléses ki- 

Névjegyek, 
Meghivók 
Eljegyzési 
és Esküvői 

jelemtések 
ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun- 

vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

ReteghnhPál 

81. sz. alatt. 


